2011-01-10, Omtentamen i

Hallfasthetslara och maskinelement for 13, TME0O60
Hallfasthetslira och maskinelement for Z2, TMIE(016

o Tid: 8.30-12.30 Lokal: ”Maskin”-salar
¢ Ansvarig larare; Goéran Brannare, tel 7721364
e Hjdlpmedel
— "Grundliggande hallfasthetslara”, Hans Lundh, K'TH, Stockholm.

— Publicerade matematiska, fysikaliska och tekniska formelsamlin-
gar.

— *Handbok och formelsamling i hllfasthetslara”, Inst. for hallfasthetslira,
KTH, valfri upplaga

— "Formelsamling i hillfasthetslara”, Tillimpad mekanik, Ekh och
Hansho

— Valfri kalkylator i fickformat med tangentbord och sifferfonster i
samma enhet,

— Ordbécker.

— “L#robok i Maskinelement” eller “lompendium i Maskinelement”,
Mégi, M., Melkersson, K.

— Egna anteckningar fir finnas pa befintliga sidor 1 “Grundliiggande
hallfasthetslira” och i “Lirobok i Maskinelement” eller “Kom-

pendium i Maskinelement”, dock inga ldsta exempel. I Ovrigh
tillats inga egna anteckningar.

e Losningar: Anslis 2011-01-10 pa tillampad mekaniks anslagstavla
(Eklandagatan 86).

o Granskning: 2011-01-24 pa institutionen for tildmpad mekanik.
o Resultat: Anslissenast 2011-01-24 pa tillampad mekaniks anslagstavla.

¢ Poingbeddmning: Maxpoéng ar 25. For att fa pofing pa en uppgift
maste l6sningen vara lislig och uppstillda ekvationer klart motiverade.
Vidare skall entydiga beteckningar anvindas och tydliga figurer ritas.
Tink pa att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren.

¢ Betygsgriinser: 0-9.5p=underkint, 10-14.5p= betyg 3, 15-19.5p= be-
tyg 4, 20p- =hetyg 5.



Uppagift 1 (5p)

En axelkonstruktion bestdr av

tva axeldelar av samma ma-
terial (aluminium) fast med
olika tvarsnitt enligt figuren.

Bada axeldelarna har cirkulara
tvirsnitt; den vénstra delen dr
solid med diametern 2a; den

hogra ar thalig med yiterdiam-
etern 2a och innerdiametern a.

Axeldelarna sammanfogas med en stel skiva som utsitts for det fordelade
vridande momentet fy pA vénstra axeldelen. Bestdm vridningsvinkeln som

uppkommer i mitten.
Givna data:

Glatmainivm = 27 - 10° [MPa], L = 8 [m], @ = 100 [mm], fo = 25 [kN].

Uppgift 2 (5p)

En fast inspéind balk utsitts fér en uniformt utbredd last ¢(z) = go [kraft/léngd]
enligt figuren. Balken &r inhomogen pa sa sitt att den byter tvirsnittshojd

a . L L
pé mitten (hom o < 5 och 2hom x > o).

(2)

(b)

Bestdam tudrkraften 1T'(z)
och bdimomentet M (z)

foro <z <L

(2p)

Bestdm mazimal
bojnormalspdnning

och mazimal
bajskjuvspdnmning )
balken.

(3p)

Givna data:

qo = 10 [N/mm)], b = 36
[mm|, & = 52 [mm),

L =2 |m].

2 4

L/2

Z
tvérsnitt: h|j£|» Yy
b




Uppgift 3 (5p)

Tva lika stora block dr exakt inpassade utan
friktion mellan viggar som kan betraktas som
ofndligt styva. Blocken &r linjdrt elastiska
med materialegenskaper enligt figuren, (K, »)
respektive (F,0). Det vénstra blocket belas-
tas med trycket p. Blocken har fria sidor i
z—riktningen.

(a) Bestdm samtliga normelspinninger 1
bada blocken.

(3p)

(b) Bestim vertikal normaltdjning e, i higra
blocket. Y

(2p) L.




Uppgift 4 (5 poing)

En autoklav enligt figur &r dimensionerad for ett inre dvertryck p. Gaveln
som ir lostagbar har en flinstjocklek ¢ och skall skruvas direks i ldnsen pd
manteldelen med n st M20 skruvar med hallfasthetsklass 8.8. Berikna
tilldtet intervall {6r skruvarnas forspénningskraft om maximalt tilliten
dragspinning for skruvmaterialet dr 60 % av striackgriansen och om den
totala tiatningskraften mellan flinsarna maste minst vara F. Under-
lagsstyvheten dr ¢ vid varje skruvhal, Vid berikning av skruvstyvheten
kan skruvskaften anses vara ogingade,

Data: L2 = 800 mm

p =40 bar
t =30mm
n =32

F =300 kN

e =3-10° N/m

Uppegift 5 (5 poing)

Pi en ihélig axel av std]l med diametrarna 30 och 50 mm skall en hylsa
krympas av samma material (¥=2,1-10!! Pa) med ytterdiametern 100
mm och lingden 45 mm. Berikna tillitet grepp om en effekt pa 85
kW skall kunna &verféras vid varvtalet 1480 rpm och maximalt tilldten
materialpdkénning & 350 MPa (vridskjuvspénningen férsummad). Frik-
tionstalet mellan axeln och hylsan dr minst 0,07.
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Uppgift nr 4 Hallfasthetsldra och maskinelement 72 och 13, 2011-01-10 Sida 1(1)
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Uppgift nr 5 Hallfasthetslira ach maskinelement 42 och I3, 2011-01-10 Sida 1(2)
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